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Narrative by: Captain Arthur Lawrence Maher, USN
Gunnery Officer, USS HOUSTON, CA 30.
Jap prison experiences.

Part 1

This is Captain Arthur Laurence lMaher, United States Navy, formerly
Cunnery Officer of the USS HOUSTON, Flagship of the U, S. Asiatic Fleet,
speaking on the 5th of December 19L5.

The HOUSTON was ordered to the Asiatic Fleet to relieve the AUGUSTA
as Flagship in 1940 and left the United States in November of that year,
arriving in Manila about Thanksgiving time. We relieved the AUGUSTA and
then took on board Admiral Thomas C. Hart, Commander-in-Chief, U. S.
Asiatic Fleet, and his Staff. The operations of the HOUSTON from
December 1940 until about April 191 were the normal operations of the
Asiatic Fleet. By that 1 mean we operated in and out of Manila Bay Area
carrying out target practices and fleet tactical maneuvers with the MARBLE-
HEAD and other units of the Asiatic Fleet.

Tn April 1941, the HOUSTON, along with many other units of the Asiatic
Ileet, was ordered to Southern Philippine waters. We proceeded down to
Toutou Ray and Tawitawl and other ports in Jolo and Southern Mindanao,
While we were in Southern waters, we were constantly engaged in preparation
for war. During these months that we were in Southern Philippine waters,
the paint on the ship was scraped from top to bottom, including all the
compartments, the passageways below deck and practically every space on
the ship. Later these were repainted with aluminum.

e conducted target practice in the Southern Philippine waters and
‘carried out the usual fleet maneuvers. On one or two occasions we re-
turned to Manila where we spent three or four days replenishing our sup-
plies and giving the crew an opportunity for a few hour's liberty. While
in the Southern FPhilippine waters there was practically no liberty for
the crew other than swimming and hiking in the mountains.
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was to be done, the ship was to leave, as I remember, about the middie of
December. Work progressed favorably in the Navy Yard and we managed to
get four 1.1 mounts installed and the engineers were able to complete
nearly all of their emergency work. However, towards the end of November,
we began to receive warnings that we might have to leave the Navy Yard at
any minute.

Work was speeded up, in fact, they were working, as I remember, 24
hours a day in the Navy Yard. I was on leave for a few days around Thanks-
giving time. I went to Baguio and while there received a telegram ordering
me back to the ship. I, of course, knew that the situation was rather acute
but still was rather surprised to get these orders.

I returned aboard the HOUSTON on the afternoon of November 20th,
Saturday, the day of the Army-Navy game and was told that the ship should
leave the Yard as soon as she could get underway with orders to get clear
of Manila Bay. Our gunnery work was completed but the new searchlights
were not installed. Two of them were on but had to be taken off because
the wiring could not be completed in time. As a result, we left the Yard
with the four old searchlights.

Monday morning we got underway from Cavite and swung ship in Manila
Bay to make a table for the degaussing gear. That afternoon we left Manila
Bay and proceeded to Iloilo in the Central Philippines. At all times, from
April until December in 1941, we had orders to be completely or 95% fueled
and provisioned, so every time we came into port, the first thing we did
was to fuel and replenish our food supply. As a result, we were able to
leave Cavite under the very sudden orders without any great difficulty.

On arrival in Tloilo, we established a daytime air patrol with the
HOUSTON SOC planes. The patrol was run from dawn to dark and the aviators
reported to us everything that they sighted. In view of the dangerous
anchorage of Iloilo, the Captain decided %o have an anti-submarine boat
patrol every night so that at dark avary'night a large motor launch carry-
ing a boat officer and an armed guard crew would leave the ship and pat-rol
the harbor e:;lt.rancea to Iloilo 'l;n warn againat snharinah s |

_ About thi tﬁr&




Officer's cabin where the Captain told the heads of departments that he
had received a message from Admiral Hart that hostilities had begun and
to guide ourselves accordingly. Almost immediately thereafter we re-
ceived another message telling us that the Japanese had attacked Pearl
Harbor and, I believe, we received a few more messages telling of other
Japanese movements.

The Captain immediately gave orders to have the snip prepared to get
underway immediately and to go to General Quarters at daylight. As I
previously said, the anti-aircraft battery was manned. Word was sent to
our boat patrol that war had started and a humorous incident occurred.

One of the boat crew, upon hearing the word, made the remark that "Now, I
never will get that laundry I left at Cavite." That 1s the only impression
the start of the war had on him.

We remained in Iloilo throughout the day of December 8th, awaiting
the arrival of Rear Admiral Glassford, who had orders to join us. We were
prepared to move at any minute and it was a rather ticklish day until
finally a PBY arrived with the Admiral and his Staff. We took them aboard
and proceeded to sea. We had hardly cleared Iloilo entrance when we heard
gunfire astern of us and saw a ship aflame. Apparently the Japanese had
arrived at Iloilo just too late.

CONVOYED LANGLEY SOUTH.

The HQUSTON's orders were to proceed near the entrance of Manila Bay
and convoy some supply ships and the LANGLEY to southern waters. For the
next few days we were engaged in this convoy. On about the 10th of December,
I believe it was, at dark, while the ship was at evening general quarters,
smoke was reported almost dead ahead. Later the spotting officer and myself
identified three ships, one believed to be a cruiser and the other two
destroyers. Some American destroyers were ordered to proceed to the area
and investigate. The ship remained ai g&nsral qnartura throughuut the en-
tire night-bu# nantant'uua-nntﬁmnd.




o

eJ
=
@).
et
3
o
P
=
(==
»

Our planes flew all day long as an anti-submarine patrol and, of course,
the anti-aircraft battery was manned day and night. The usual procedure
was for the entire ship to go to general quarters at damm and at dusk.
Finally, we managed to finish our convoy duty and to be ordered to some
actual combat duty in the vicinity of Bali Strait and Makassar.

The HOUSTON was ordered to go up and accompany some Asiatic Fleet
destroyers into a night attack. However, unfortunately, at the last
minute the orders were cancelled and we did not make it. However, our
time of action was rapidly approaching. On the 3rd of February, the
HOUSTON, in company with the Dutch cruiser DE RUYTER and TROMP, the U, S.
eruiser WARHLE IFAD and destroyers, both Dutch and American, were at anchor
south of Madoers Island just outside of Soerabaja. Admiral Doorman had
called a conference on board the DE RUYTER. Wwhile the Commanding Officers
were at the conference, a flight of approximately 72 Japanese planes flew
over, headed for Soerabaja.

There was no question but that they sighted our fleet but they made
no attempt to attack. The conference broke up quickly and the fleet got
underway and proceeded to sea with the units disbursing and orders to
rendezvous the next morning. So, on the Lth of February, we were all joined
up again and headed in the direction of the Celebes when we were attacked
by approximately 5L heavy Japanese bombers. The bombers singled out the
HOUSTON and the MARBLEHEAD as their targets and for approximately an hour
both ships were under severe attack.

The MARBLEHEAD was hit by two bombs and badly damaged. The HOUSTON
was proceeding to the assistance of the MARBLEHEAD when she was struck by
a large caliber bomb just forward of the after turret. This did consider=-
able damage in that it disabled turret three, killed 48 men and wounded
approximately 20 more.

After this attack, the HOUSTON and MARBLEHEAD were nrﬂlrad to Tjilatjap
in southern Java for emergency repairs. On arrival in Tjilﬂ
were buried in the local cematary'aud.Iu diq;tha hua;
the structural damage which had t
aidsrdble ainut bnﬁh tho.lqil-75“




RESTRICTED

a large four-engine Japanese bomber who kept out of range. On the 1loth

of February, we were attacked by L5 heavy bombers, 36 of them land-based
two-engine bombers and nine seaplanes, four-engine bombers. The attack

was centered on the HOUSTON since she was the oulv ship capable of pro-

tecting the convoy. we had with us the damaged PEARY and two Australian
corvettes.

At one time the Japanese made a coordinated attack of 27 planes and
all bombs dropped within 15 seconds of each other. This was a beautifully
executed attack but we were fortunate enough to get out of it unscathed,
The Japanese planes finally gave up on the HOUSTON asnd went after the con-
voy, but they had dropped most of their bombe and the attack on the convoy
failed, There was only one man killed on one of the transports. However,
it was evident that we could not get the convoy to Timor as it was planned
and the HOUSTUN and the convoy were ordered back to Port verwin.

After arrival at Port Varwin, the HOUSI'UN again was ordered to Java
and left Port Darwin early on the morning of the 18th of rebruary. We
proceeded to Soerabaja via the Soenda Strait. 0(n arrival in Scerabaja,
about the 23rd of February, we found two Duteh ceruisers and several dest-
royers as well as one American Destroyer Division,

The Japanese had started their air attacks on Soerabaja in earnest
and for the next three days we were constantly under air atteck. Knowing
that an attack or a landing on Java was imminent, the fleet got underway
every evening at dark and proceeded to sea looking for the Japanese trans-
ports, e would then return to Soerabaja about five or six in the morn-
ing, We would no sooner be in port than the first air alarm would go.

As a result, the crew was very tired and ﬁonatantly'nt gpnlral quarters
or air defense. T v

On the afternoon of aﬁ-rehrulrrj !l‘!!r!
eruiser EXETER, the luatrnl an light crui
royers, the JUPITER and ENCOT
these ships and felt i@nﬁ
attacking force., ;
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HOUSTON, I will not spend much time on it. The most notable thing to me
about tne batile was the fact tnat tue two heavy Japanese crulsers wers
engaged by the HOUSTON and EXETER at a range of 30,000 yards and the range
to the Japanese cruisers remained great throughout most of the engagement.

One of the Japanese cruisers, the HOUSTON's target, was put on fire
early in the engagement. At the same time, the FXETER was being neavily
straddied by the leading Japanese cruiser. we, tnerefore, shiited fire to
the EXETER's target to try to help ner out. Nevertheless, she was struck
and disabled and forced to return to Soerabaja.

Later in tne engagement, tne HOUSTUN hit and disabled by what I bel=-
ieve t0 be another eigni-inch eruiser. This ship was claimed to have sunk
by some people though I personally did not see it,

When darkness came, Admiral Doorman ordered the destroyers that were
remaining, to make an attack on the Japanese convoy. This left the cruisers
with only one destroyer as protection, one British destroyer, I believe the
JUPITER. Shortly after dark, the JUPITER was torpedoed and sunk very rapidly.
The ships remaining then were in order, the Dutch cruiser DE RUYTER, Austral-
ian cruiser PERTH, HOUSTON and the Dutch cruiser JAVA.

Once again contact was made with the enemy on the port bow, Fire was
opened but the range was too great and action ceased almost immediately.

While steaming on a northernly course, the fleet was illuminated in
a very effective manner by flares, apparently dropped from Japanese planes.
Shortly aiter this illumination, the DE RUYTER was struck by, apparently,
torpedoes, and went up in flames. This happened so quickly that she was
almost rammed by the PERTH and the PERTH was almost rammed by the HOUSTON.

We received orders from the Admiral to proceed and not pick up any
survivors. Very shortly aiter that, the cruiser JAVA was struck by what
appeared to be torpedoes and also went up in flames. The sight of the DE
RUYTER and JAVA burning was a very appa.ﬂ.:l.ng ona.-—-- G mbainly brought
home to us the dangers at night. One mg ‘ha ruisers
along at high speed and about ten minu
the PERTH and the HDUSTGH. _Itb-ﬁfﬁf"
so many men in the water €
over by Captain Waller of the
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arrived in Batavia with Lieutenant Payne on board. He was fired on by the
shore batteriesbefore we could convince them that it was a friendly plane,
but fortunately was not hit.

The ships got underway approximately at 7:30 having been delayed for
over an hour waiting for a pilot to escort us tnrough the mine fields. Finally
& both Captains decided we must go without pilots and we proceeded out through
the mine fields, headed in the direction of Soenda Strait.

The Captain had returned aboard about an hour before this and had in-
formed the Executive 0fficer and heads of departments that we were to proceed
through Soenda Stralts to the southern coast of Java. He said tnat ne had been
told that an air reconnaissance had been made on Soenda Strait that day and.
that there were no enemy ships in the Straits. He was very happy about this
since the HOUSTON was practically out of ammunition as a result of the Java
Sea Battle and tne men were very tired from long hours at their battle stations,
Nevertieless, we decided to keep the ship in Condition Two until Soenda Straits
were cleared. Condition Two on the HOUSTON consisted in half of the f=inch
turrets being manned and all of the anti-alreraft battery being manned,

After leaving Batavia, we proceeded slowly for a short time awaiting
a Dutch destroyer who had orders to join up. The destroyer did not join up
and finally Captain waller of the PERTH increased speed and we headed for the
Pl
otraliis.

At approximately 11:15, while approaching Soenda Strait, enemy ships
were sighted almost dead anead. The PFRTH, leading the HOUSTON, challenged
and almost immediately opened fire as the Japanese replied incorrectly.

The HOUSTON went to general quarters immediately and was firing within a
minute.

The ships sighted proved to be three Japanese destroyers patrolling
Soenda Strait. Captain Waller changed course to starboard, to the north,
and almost immediately I sighted nine ships on our starboard quarter. These
ships later turned out to be cruisers and destroyers. It was then evident
that we had run into tne midst of a Japanese fleet and action began on all
quarters., Terrific engagement.ensued and within about 20 minutes the PERTH
had been struck by torpedoes and forced from the line. I did not follow
her movements atter she left the line but understood that she sank before
midnignht.

F'rom then on it was & question of the HOUSTON against the entire
Japanese fleet. We were illuminated constantly by one or more of the Jap-
anese destroyers. Also, there was a pretty good moon, almost a full moon,
so that we made an excellent target. We were right in the center of the
entire Jupanese fleet and all guns of the HOUSTON were firing constantly
and on all angles. It became a melee and it was evident that the only way
to fight it was for practically each battery to go laeal cuntrul. This was
ordered and all targets m M‘!’- ?Jﬂdﬁ' ﬂg’!l&mh as possible.
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ever made with the main engine room after tnis hit so it is believed that
everybody in the engine room was killed instantly.

TOLD THAT CAPTAIN WAS KILLED

The ship was able to continue to make about 23 or 2l knots on the
remaining engine room and continued the engagement. The Japanese force con-
stantly approached as near as they could to the HOUSTON, reducing the range.
At times the range got as low as 1,500 yards but probably averaged about u,000
vards. At times tne Japanese searchlights would illuminate their own ships
and once illuminated their transports close to the beach.

We immediately seized this opportunity to get a range on the transports
and take them under fire. The HOUSTON was soon being hit by shell fire from
both the cruisers and destroyers and soon the forward high turret, number two
turret, was hit and went up in flames. The Turret Officer, Ensign omith,
flooded the turret and managed to zet out alive. FHe then got a deck hose and
entered the turret, flooding it with this deck hose to be sure there was no
danger of ifurther fire or explosion,

This fire in turret two forced the Captain and his talkers to abandon
the conning tower. They proceeded to the communication deck and, to the best
of my knowledge, remained there throughout the remainder of the engagement.
After turret two was damaged, turret one was the only one left since turret
three had been out of action for a month. Due to the flooding of turret two,
turret one's source of ammunition was almost cut off.

Prior to this night engagement, we had shifted all tne ammunition from
turret three forward to turret two's large magazine. However, we were unable
to use all of this since we had to flood this magazine and later the magazines
under turret one were flooded as it appeared that tne fire was spreading for-
ward, Turret one fired what ammunition they had lett and then abandoned the
turret.

About this time the ship was again struck by torpedoes, one forward on
the starboardbide and one amidships to starboard. The water was full ot‘ torp- |
edoes which could easily be seen from my battle qtltim '.ln 'lihe m. A P ¢ () TSRS
at one time, the ship was endangered by two to om] RN L
and which passed slowly forward, qce pbout tan,fm ﬁ!}
ten 3!1‘! on the other ﬂﬂﬂ.ﬁa'an. E 3 Al
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The ship was very heavily shaken and a large column ol water taorown up reach-
ing as high as the forward director tower., The ship began to list heavily to
starboard.

T then proceeded to the bridge and on the way down was told by Ensign
Leavitt that Captain Rooks had been killed and that the Executive Oflicer was
in command. T then went to the wing of the navigating bridge and found the
Executive Ofiicer and the navigator. The Executive Oiiicer, realizing that
the ship had not lost its way and the danger to men getting over the side be-
fore the ship was dead in the water, countermanded an order to abandon ship
which had apparently been given after the inird torpedo struck. I did not
hear this order since I was not in communication with any part of the ship
other than the gunnery stations.

We started to man our battle stations again, especially the guns on
the flight deck, but almost immediately the ship was struck by a salvo of gun-
fire which killed and wounded many people on the topside. I received a minor
wound and the Executive Officer then reiterated the order to abandon ship. By
this time the ship was dead in the water and tne Japanese cruisers and destroy-
ers viere at very close range.

The Executive Officer gave me orders to proceed to the forecastle to
make sure that all men from the forecastle were provided with lifejackets and
were off the ship., I inquired as to what he was going to do and he told me
that he would proceed ait ana see that all the men were oif that part ol the
ship. I then went forward and, aiter carrying out my orders, dropped over
from the starboard side of tne ship. It was a very short drop as the ship
was listing approximately 30 degrees io starboard. As soon as I reached the
water there viere a considerable number of shells bursting in the water all
around me. This was due to the close range of the Japanese ships.

I swam rapidly away ilrom the side of the ship and approximately five
minutes thereaiter observed tne snip roll over to starboard and slowly settle.
The Japanese searchlights were on the ship to the last with the name HOUSTON
clearly visible to me in the water and with the colors still flying.

After the ship was sunk, T took a bearing on Java and decided to strike
out for the beach. There were no raf'ts visible to me, in raét, I sighted,
at that time, no men whatsoever. Alter I had been swimming for, perhaps, a
quarter of an hour I observed one sailor swimming a hundred yards away from
me. I called to him and we joined together and remained together throughout
the night, swimming into the beach. Swimming together, we were much safer
since one of us could swim on our back while the other kept heading in the
right direction. The mountains of Java were clearly visible in the moonlight.

After we had been swimming some hours, we sighted a Japanese trans-
port column either anchored or undemway with very little headway. We swam
across one column and were illuminated by searchlights but no action was taicen

L
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against us. Later we swam across the stern of the second column and found out
" that both these ship columns were underway.

While I was swimming in the water, my main idea was to reach the beach,
contact the Allied Forces and get to Llhe rear in the hope§ of soon getting air
transportation to Australia or else joining up with the Allied Troops ashore.
I had no thoughts of possible capture.

IN SWAMP FOUR OR FIVE HOURS

we continued swimming together throughout the night and finally managed
to make the beach shortly after sunrise, a period of what I believed to have
been about six hours. We rested for a short time after we reached the beach.,
In the meantime, Eland, the Seaman 1/c, who was with me, proceeded to scout
out the beach in the hope of finding out the best way to get away. He came
back and told me that it was impossible to go to the liest since the Japanese
were landing in that direction. Also, we could not go to tne East since he
believed we were on the tip of the island. All we could do then was to eithner
swim dowm to another island or else to head directly North. This last was
the plan we adopted but it took us right into a coral swamp. Nevertheless,
it appeared to be the only sale way to get away. We wandered for perhaps an
hour in this coral swamp, cutting our bare feet very badly.

T finally asked Eland if he could climb one of those tall palm trees
and he said he would try. He managed to climb it to see if he could find
our way out oi this swamp. We tried another direction for perhaps another
hour and appeared to be getting nowhere, so once again I asked Eland to climb
the tree. This time he thought he observed some banana trees or coconut trees
and I figured we might as well head for them and perhaps gel something to eat,
sO we proceeded in that direction for a long time but again were disappointed.
T was beginning to get a little panicky since I didn't like the idea of spend-
ing a night in that coral swamp with the mosquitoes and, of course, our feet
were not getting any better. ©So once again I asked him to clisb the tree.

Fortunately, on this third attempt he managed to sy a rice paddy and
sald he was sure we could make it. Altogether, I believe, we were in this
swamp about four or five hours but finally reached the edge of it and saw a
huge rice paddy. On the opposite side of the paddy there were a group of
four or iive natives seated on the ground. I figured it was best to head for
those natives and see if we could get something to drink and possibly some
information as to wnere the Allied rorces might be.

we approached the natives and all but one got up and fled. This one
native gave us some coconut milk to drink, but could not speak any language ‘
that we understood. Wwhile we were sitting on the ground, we heard a drum
beating and Eland jumped up, and spotted a columnpf troops coming not more
than a hali a mile away. I presumed them to be Allied but we soon found out
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that they were carrying the Rising Sun flag.

We then decided that we had to move quickly or we would e capiured
immediately so wie took off for tne hills of Java, running as fast as we could
over tne mountain roads. we spent the full day running into the mountains and,
. believe, reached a helght of around 0,000 feet.

f While there, we observed the Japanese planes flying back and forth with
no Allied planes in sight. During that night or as dark approached, we real-
ized we Had to find some place to sleep and rest but every native village that
we had passed through appeared to be unfriendly and wished to get rid of us,
so we finally went back to the last village we had passed and begged them to
allow us to sleep there. They chased us gway but did lead us down a road and
into an open field where they indicated we could sleep in a small shack. We
both lay down exhausted and went to sleep almost immediately.

The next thing we knew the shack was on fire, smoke pouring in from all
sides and I grabbed Fland and we got out of tnere quickly, only to find our-
selves surrounded by a group of seventeen natives, all armed with knives and
clubs,

Tt seems they had noticed my class ring throughout the day and were
anxious to get it. I knew that natives had been pulling my finger but was
tired and exhausted that I didn't give it much thought until this incident
occurred. We tried to run away from this group but they constantly closed in
on us and it finally became apparent that either I had to give up the ring or
else we were in for serious trouble. They kept grabbing my hand and finger
indicating what tney wanted, Finally, I decided to let them have it in order
to assure us a little safety and sleep. After they got the ring, they didn't
botner us anymore. Ve immediately lay down on the ground where we were and b
went to sleep. ol g B | B
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T received my first impression of Japanese justice almost lmmediately
after arrival at this Japanese headquarters. We had been walking for a period
of about eight hours with the Japanese guards. The two days prior barefoot
walking in the mountains had about torn our feet to ribbons. HNevertheless,
we were forced to make this walk and were hurried along by the guards. when
we finally did arrive in the Japanese camp, we were all just about dead on
our feet.

They started to tie up the men with their hands behind their backs to
concrete posts and in a sitting position so they could not lie down and sleep.
The men protested and T immediately talked to the Japanese and told them that
they should not do that. As a result, I was struck by a very large Japanese
end sworn at in Japanese. later on, I made two more protests as they cont-

inued to tie us up and was struck both times for my efforis.

The result was we were forced to remain in a sitting position and tied
with our hands benhind our back tnroughout the night and were unable to beat oiff
the mosquitoes which were practically eating us alive since we were almost
naked., The next morning, the civilian interpreter came to me, found out who
T was, and then told me that it didn't make any diiference, that you could not
complain to the Japanese. If ve obeyed their orders we would pet along alright
but we could not make any complaints.

L T Ty 5 ™ ok ") Y T T u T
RECORDED NAMES OF 386 SURVIVORS

lie remained with this group for a few days behind the Japanese lines
but eventually ended up in the town of Serang, Java. Here we were put into
a former moving picture house which had the seats removed, in other words,
we sat dowvm and lay down on the concrete deck.

I don't remember the number in the theatre but it was packed with
British, Australians, Americans and Dutch. I remained there for about five
days. The conditions were very intfavorable due to the crowded condition of
the location. Ve were given two meals a day, each meal consisting of a small
loaf of bread, a loaf being about the size of one of our large buns. uater
was the only liquid.

After five days, I was taken over to a native Javanese jail and locked
up in a cell with about forty other people. Most of the HOUSTON oificers that
had survived were there. We immediately attempted to get a muster roll of all
the HOUSTON people who were survivors and managed to record the names of approx-
imately 368 people. The conditions in tnis native jail were very bad as regards
food and sanitary facilities. The only toilet facilities were a large bucket
put into the cell for%he use of the forty or fifty men in each cell. These
buckets were taken out and dumped in a small drain or moat just outside the
cells and on the edge of the parade ground.

A well, from which we obtained our drinking water, was in the center
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of the parade ground. As a resiult, the well water was contaminated by seepage
from the disposal from the toilets. After about two weeks in this jail, the
majority of the prisoners began to get dysentery. I contracted a very bad
case of it and was moved to a Japanese military hospital in Serang. Although
I had a temperature of 103 or 104 and was very sick and barefoot I was forced
to valk from thnis jail to the hospital through the city of Serang over con-
crete roads in the middle of a hot tropical day for a distance of, T should
guess, about a mile and a half. T had to stop many times on the way but
finally managed to make it.

Tn the military hospital I found the Japanese doctor who spoke a little
German and English. FHe protested having any prisoners in his hospital since
he said he was far too busy. There were, altogether, about five sick prisoners
sent to the hospital, 1 received some treatment from him which managed to
check my dysentery but the food situation was very difficult. Finally, he sent
over to the jail and asked them to send two prisoners over to take care of us.
This was a very pood thing and, I believe, helped save our lives. One of the
two men sent to us was Marko Sou, the Chinese steward from the HOUSTON. I had
managed to get a few Dutch guilders from some of the Dutch prisconers in the
jail and witn these guilders Marko Sou bougnt food for those of us in the hosp-
ital.

T was soon able to get up for ten minutes at a time and was regaining
my health when I was ordered to leave there and go to Batavia. T went to Bat-
avia in company with twelve other Allied officers and after spending one night
in a local bank we were taken to the harbor and placed aboard a transport, the
ATUTO MARU.. We sailed for Japan on the 6th of April 1942, and stopped at Sing-
apore, Saigon, Hong Kong and three ports in Formosa, arriving at Shimonoseki,
Japan, on the 4th of ¥ay. On the 5th of May we left Shimonoseki by train at
about 1300 and arrived at Ohuna, Japan, about 9:15, the 6th of May.

On the trip up we were treated fairly decently, were not crowded since
there were only 13 prisoners on the ship. The food was fair though not what
we would hope for. On arrival at Ohuna station we were turned over to guards
from the camp at Ohuna and immediately we began to be mistreated. We walked
to the camp at Ohuna, which was situated about a mile and a half from the rail- e
road station and in the country. It is tary*thil hddﬂan, heing,in a'vallmr
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were used,

They then told us that due to the fact that we would probably see many
of our friends in that camp and that this would cause a lot of commotion, we
would not be allowed to talk to them. In other words, there was to be no
communications between prisoners while we were in that camp. They told us
our names would not be turned in as prisoners-oi-war until we left there.

The camp was not a prisoner-of-war camp but was a military interrogat-
ion camp run by the Japanese Navy. The commanding ofilicer was a Japanese
naval warrant oifficer by, I believe, the name Ouchi. He had two Japanese
petty officers under him and approximately twenty Japanese seamen puards.
There was no Japanese interpretor in the camp. Fortunately, one of the pris-
oner officers in the camp, Lieutenant Wilson, had been a Japanese language
student and was of great assistance in helping us during those first tr,ing
days in that camp.

FNFORCED EXERCISE FOUR TIMES A DAY

The routine in the camp was to be available at any time during the
day for interrogation by Japanese naval officers who came down to Qhuna from
Tokyo or from the naval station at Yokosuka. Therelore, we did not go out
to work. All people in the camp were treated equally. There was no dist-
inction between oiiicers and men and we were all called by our last names
rather than by any rank. The only work that was done was the cleaning up of
the camp. The camp was kept spotless as far as Japanese camps went because
we would spend all day long picking up every little piece of straw or wood
around the camp.

[]

nhen we were not doing this work, we would sit in our rooms and think.
we were not permitted to have books, pencils, razors or any form of entertain-
ment and, as belore stated, we were not allowed to talk to each other. You
would be kept locked up in your room during most of the day, guards opening
up the doors and letting you out for periods of enforced exercise. This
exercise turned out to be very bad since it took the form of hazing.

This physical exercise would be ordered approximately four times a
day and usually for at least fifteen minutes at a time. Sometimes it con-
sisted of Japanese form of Swedish exercise but more often it consisted in
double timing around the parade ground with the Japanese guard beating you
with a club to make you keep up the pace. This was done for periods from
anywhere from ten minutes to an hour.

At times, people were unable to keep up, would fall back and fall
down and would always be beaten up by the Japanese guards and forced to
continue. As a result, this form of exercise kept us all down to skin and
bones. Of course, in company with the reduced ration. We had our first
run at reveille in the morning which was usually at six o'clock. We would
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line up in the courtyard, face in the direction of the Imperial Palace in
Tokyo, bow to the Emperor and then line up for our exercise. After the morn-
ing exercise, we would go into our rooms, clean them up and then have break-
fast.

After breakfast we would go out and clean up the entire camp very
thoroughly. When this was finished the usual work for the day was done and
you would sit down and wait for more physical exercise or for the arrival of
the questioning officers. e had three mealila day, the last one being at

about four o'clock in the afternoon and wouldbe in bed by eight o'clock at
night.

The daily routine cnanged witn the season so that in the winter time
we found ourselves going to bed at six o'clock or at 6:30 at the latest.
The daily work remained about the same tnroughout the entire time I was in
the camp. At times we did some farming and at other times we dug two large
pits and made concrete water resevoirs, but, in general, there was little
manual labor. The physical exercise, however, was sufficient to keep us all
in a bad state of health.

Soon after our arrival there we complained bitterly about the amount
of food as it was evident we were all losing weight very quickly. The answers
we received were that we were getting suificient food to keep us alive and that
the Japanese doctors had inspected our diet and believed it to be sutficient
to maintain life. Had we not been foreced to engage in this physical exercise,
perhaps we could have managed to get along on the small amount of food, but
this violent exercise rapidly took us all down,

During the summer many people contracted dysentery and berri-berri and
the Japanese appeared to be concerned. As a result they eased up a bit on the
exercise, though they did not increase the food.

Daily the officers would come to the camp from Tokyo and pick out var-
ious prisoners to question. I was questioned many times by from one to ten
or twelve people at a time. They were anxious to find out almost anything
they could regarding our Navy. The operations of the ships, the officers in
command, the number of men on board, the modern installations, radar and so
forth. Eome of the questions asked were very simple, others were of a tech-
nical nature and very difficult to answer without giving away information.

For failure to answer their questions prisoners were ordered beaten
by the questioning officers. The Japanese warrant officer in charge of the
camp would be called into the office and told that a certain prisoner was to
be beaten. Then all prisoners would be lined up in the courtyard and the
so-called guilty person called to the front and forced to stand with his legs
spread apart and his hands over his head. He would then be beaten with a
larre club by more than one guard and the duration of the beating apparently
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depended upon the orders given to the warrant officer in command.

I have seen prisoners beaten as much as eighiy-five times with clubs.
Usually, a person will drop to the ground after he has been hit from ten to
fifteen times. The procedure then would be to pick the prisoner up or kick
him and force him to stand up, then to continue to beat him. As he would
fall down, he would be again picked up and the beating cantinued. At times
the beating would be called off and he would be beaten again later on when
they believed he could take more punishment. oometimes a prisoner would be
beaten and then called back into the questioning room on the same day. I
believe this punishment had very little affect on the prisoners, as iar as
forcing them to give information.

Since this camp was so small, we were able to hear much of the guestions
that were being asked in the questioning room. All prisoners were warned to
speak as loud as they could while in this room and their volce would sound
throughout the camp. In that way we knew what the line of questioning was
and would be prepared before the next prisoner vould enter the room. Not be-
ing able to talk to each other, it was very diificult to keep our answers
straignt but we tried by various methods to know just what was going on.,
There would always be a guard near a large group of prisoners. You could
not talk unless he managed to turn his back or step some distance away from
you., Then you might get in a few words in a low breath, but it was most
difficult to carry on any kind of a conversation, especially at tne times
when you wanted to.

Arter the questioning, wuen officers would order a beating of a pris-
oner, we would observe that the treatment in the camp towards all prisoners
would become increasingly bad. We would get more physical exercise and pris-
oners would be struck both by clubs and by fists for almost anything they did.
As a result, the whole mental attitude of the camp was very bad. I complained
to the Japanese officers about tne conditions in the camp many times and they
always told me that they had nothing to do witn the camp, but they would speak
to the warrant officer in command. Of course, I know that this was not true.
The punishments were being ordered primarily by the questioning officers.

Later on, as the summer wore on, the summer of 1942, some of the pris-
oners were transferred from the camp and we found ourselves down to approx-—
imately twenty-five people.

END OF PART I
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PART II

Captain Maher:

This was about September 1942, The cold weather was beginning to come
on in Japan and we had still not received any clothing from the Japanese.,

One day we had the particularly decent guard on, as Japenese guards go.
He saw us all trying to meke some clothing from regs, etc., that we had. Know-
ing that the warrant officer in command was out of the camp, he went out and came
in with a couple of large bags of civilian clothing which had been taken away
from prisoners at Weke and told us to take it quickly and not to let the cammand-
ing officer know where it came from. As a result, we did get a little heavy
clothing for the winter. However, there was an order in the camp that we could
not wear any hats or any gloves, Also, our hair was cut off, clipped off, every
two weeks by a Japanese barber and we were shaved every two weeks, not being
allowed to have razors, So without any hats and no gloves and having our hair
clipped off every two weeks and having wvery little heavy clothing, we found the
weather very cold.

+he camp buildings were very poor, scme of them apparently had been made
from packing boxes and, whenever it reined very heavy, I had to leave my room
as I would get rained out. This was true of many other rooms. So in November
of 1942, the Japanese decided they had to do something if we were to live in
those buildings throughout the winterend they put some plyboerd inside the rooms
and put gless windowe in. Prior to that we had nothing but board windows over the
bars to keep out the weather,

As the cold weather came on we were given more blankets. As a matter of
fact the Japanese naval blankets that we were given were about the only thing
that helped to keep us alive in the way of clothing. We were not allowed to use
the blenkets at all during the daytime, The blankets would have to be folded up
at the foot of your sleeping mat and remain there until about ten minutes before
the evening inspection when we would be ordered to make up our bed for the night,
Then we would make up the bed and at inspection stand in front of our individual
rooms at attention as the Japanese warrant officer or petty officer made his even-

ing rounds.
TEN BEATEN IN ONE DAY

As soon as the inspection was over, we would be ordered to bed and locked
in our rooms, <Lhe combination of the Japanese diet and our reduced physical
condition, forced us to go to the toilet for urination meny times a day and it
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was the custom or common practice for everybody to get up about three times & night
to go to the toilet,

Upon getting up you would have to knock on the door of your room and wait
for the Japanese guard to come around, he would then ask what was the number, would
comeé up to your room end open up and let you get out. However, many of the guards
were very nasty and you would knock and kmock for long periods of time before they
would decide to open up the room., This made it very hard on the prisoners in the
winter time.

One prisoner climbed over the overhead of his room and got out and got to
the toilet and wes apprehended by the Japanese guard and then forced to stand at
attention for the rest of the night in practically no clothing and just about froze.

Later in the winter we managed to get permission to wear hats and gloves
after sundown and before sunrise in the morning. This did not help the situation
very much, since we were usually in our rooms at that time,

I have seen as many as ten people beaten in one day on orders of the
questioning officers and the commanding officer of the camp. #t one time, in,
I believe, the spring of 1943, we had what we called a reign of terror for a
period of about one month, At thet time the camp size had been reduced to twelve
prisoners. Things had been very quiet since all of us hed been in the camp for
some time and the questioning officers had just about given up any hopes of obtain-
ing much information from us, However, a thirteenth prisoner was brought into the
camp, it turned out to be an Australian Army officer fram Rabaul, He was gent to
the camp for punishment, and all of us had to be punished with him,

For the next month, our lives were made more miserable than ever while
we went through variocus forms of physical torture while they were breaking down
this new prisoner. At the end of a month, he was apparently broken down to their
satisfaction and was transferred fram the camp, and then conditions improved a
bit for the rest of us,

The conditions in the camp remained about the same throughout the entire
period of 19 months that I spent there, The lowest number of prisoners we had
was 12 and the highest mumber reached was 82, The food was never good &s far as
quantity was concerned., Quality varied, depending on the season of the year,
Prisoners were used as cooks in the galley and did the best they could to at least
make the food palatable,

After I had been in the camp about a year, the camp was doubled in size
as regards rooms and more prisoners began to arrive. Since there was no Japanese
in the camp who spoke English, all of us were forced to learn some Japanese. As
1 was the senior prisoner in the camp, I was constantly being ordered by the Jap-
anese regarding the other prisoners in the camp and as a result picked up consid-
erable knowledge of the Japanese spoken language and acted as interpreter for the
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RESTRICTHED

camp after the departure of Lieutenant Wilson (of the POPE) who was a Japanese
language student.

This worked out favorably because I was able to contact new prisoners al-
most immediately on their arrival and would obtain war information from them and
also warn them as to the type of camp it was and to what they could expect from
the questioning officers, In this way, we were able to keep up with the news
to a certain extent.

We also managed to steal the Japanese language newspaper and one of the
of ficers, Commander Blynn, (of the POPE) managed to learn how to read the Jap-
anese headlines. In this way we kept up pretty well with the Japanese side of
the picture, Finally, after having been in the camp for 19 months, I was told
that I was to leave and go to Zentsuji.

I left the camp on the 3rd of December, 1943, along with about 40 other
prisoners but did not go to Zentsuji as I had hoped. l1nstead I was taken to
Tokyo to the camp in Umori, a camp which was called the deadquarters Camp for
the Tokyo area, meaning all camps on the island of Honshu fram Tokyo north.

Upon arrival in this camp, we were forced to sign a statement that we
would ebide by all Japanese orders and regulations and &%d not escepe under pain
of d&ath,

This camp at first appeared to us to be pretty much a paradise after
caning from Ohuna. We could not eat all the food that was given to us, since
our stomachs had shrunk %0 such a great degree. My weight in Chuna was about
105 pounds, my normel weight was about 150. However, after a few weeks in (Qmori
we found we could eat all the fcod and still be hungry as were the rest of the
prisoners.

WOREED IN TOKYO RAIL YARDS

Omori was a working camp, that is, the men in the camp went outside and
worked in the various railroad yards of Tokyo., When I arrived in the camp there

were approximately 450 men and around 35 officers., We were all declared prisoners
of war and the officers were separated from the men,

The officers were working in the post office, the prisoner of war post
office, which handled all prisoner of war mail that came to Tokyo. Approximately
25 officers worked in this post office every day, the remaining officers in the
camp being engaged in administrative duties,

At first, Omori was not a bad camp. However, after I had been in the
camp about three weeks, the first incident of a prisoner being beaten by the
Japanese in that camp oceurred. Lieutenant Clark, the Navy Lieutenant who was
in charge of a prisoner barracks, was beaten by the Japanese corporal, assistant
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to the commanding officer of the camp, Corporal Watanabe, because he had inter-
ceded for one of the men in his barracks.

The man had passed the word "Gangway™ when Corporal watansbe entered the
barracks, apparently trying to clear the men so watanabe could get by. However,
the Corporal didn't believe the man's story and insisted that he was trying to warn
all the men about his coming, and started to beat this prisoner.

Lieutenant Clark immedietely interrupted Corporal watanabe and tcold him
that "Gengway" meant to give wey for a senior officer, in other words that he was
not insulting Corporal Watanabe but instead was trying to give him room. Watanabe
refused to believe this and Lieutenant Clark received a bad beating, We protested
this beating to the Japanese duty officer and other Japanese officers in the camp
but nothing was ever done about it.

It soon became ev¥ident to all of us that Corporal Watanabe was going to
run the camp. He had just arrived in the camp a short time prior to this and was
not assigned to any duttes in regard to prisoners but he was soon placed as assist-
ant to the commanding officer of the camp and it appeared to us that he was ordered
to maintain very strict discipline in the camp.

He remained in the camp until the end of 1944, a period of about 14 months,
and during that time Umori could easily be called a "hell cemp". <rom morning
until night daily, “orporal watanabe harassed the prisoners in that camp both
mentally and physicelly. He possessed a great deal of physical endurance and could
carry on for long periods at a time without sleep or food,

He was a young man, approximately 27 years old, fairly stocky, very Jap-
anese, weight, I would say, about 145 pounds, He was a university graduate, I
believe, from Maji in Tokyo. He came fram a very wealthy Japanese family, his
mother owning Japanese coal mines, He had a very definite sadistic nature and
was the npearest approach to Dr. Jeckyl and My, Hyde that . have ever seen. (n
some days he would come down into the camp smiling and it would appear that the
prisoners could do nothing wrong, He would pat them on the back and give them
cigarettes, sugar and other small favors, However, within a very short period
of time his whole manner could change and he would be beating up the people to
whom he had just given these small favors, and for apparently no reason whatsoever.
He saw everything that happened in the camp and wanted to know everything that
happened.

Whenever he left the camp his first move on his arrival back in Omori was
to send for me and ask me what had happened while he had been away., He never

wished to be left out in anything. The other Japanese in the camp were apparently
afraid of Corporal Watanabe end his powers.

He, from time to time, boasted that although he was only & corporal in
the Japanese army, he hed very great powers, even more than the local colonel who
was in our cemp. +Lhis sppeared to be correct, since we reported him more than
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once to Japanese officers and nothing ever havpened ebout it. Also, I have observed
him on many an occasion speasking to Jepanese officers in what could only be con-
sidered a most surly manner, He would not stand at attention, he would fail to
salute them, and would carry on certainly not in the manner of a Japanese corporal
before a Japanese officer, Just what his hidden power was, none of us knew, but

we all suffered as a result of it,

After I had been in the camp a few months, the prisoner post office was
dissolved and this meant that the 25 officers that had been working in the post
office, now had nothing to do. This made Corporal Watanabe very angry. He would
Gome into the ceamp and see these officers with no work and would immediately start
finding excuses for punishing them. Very shortly we were ordered that the officers
must work if we were to continue to eat, and they asked us which kind of work we
wished to do, whether we would go outside with the men or work in the camp.

We realized that we would not get food or a sufficient amount of food if
we didn't work, but we did not wish to volunteer, so we tried to get around it by
saying thaet we wished to continue to work in the post office, which, of course,
had been discontinued, They then said that we would do farming and some officers
would be ordered to work outside, We finally agreed that it would be best to do
the farming and perhaps that would save the officers from working outside.

ALL CFFICERS ORDERED TO WORK

Nevertheless, some oificers were ordered to work outside and refused and
then were forced to go, so from that time on all officers were ordered to work
and the failure of one officer to abide by this order resulted in a terrific beat-
ing of him by the Japanese commeanding officer of the camp, Second Lieutenant Kato,
This officer said he refused to go to work since it was in violation of Internat-
ional Lew, Lieutenant Kato gave him one chance to change his mind and he again
said he refused to go to work and was then given a terrific beating, having his
nose broken, both eyes blackened and his face beaten to a puxp,

After this the officers realized it was u:llo#l-ta ;
work and we did do that work in the ﬂll! from arming
been alright except for the fact that {;,{;3 W | chas
from time to time we did almost g
repairing fences, Jolmnsq, he camp
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car, They would then steal this food and strap it around their bodies end smuggle
it into the camp., At times they were caught and were severely beaten, but they
continued to do this throughout the entire time I was in the camp,

All day long they would eat raw beans and raw rice which they picked up
from the ground or from the floor of the railroad cars. It is hard to understand
how their stomachs could digest these things, but they did and the men managed
to keep in a fair state of health. It 1is true that most of them had diarrhea
practically all the time. Nevertheless, the beans gave them the strength that
they needed to do the coolie labor that they were doing all day long.

The working parties would leave the camp at around seven o'clock, in the
morning, returning at about five or five-thirty in the afternoon., <1he parties
would consist of about 60 men with one prisoner delegated as prisoner hancho or
prisoner in charge of the party and an assistant hancho,

After arrival at the working place to which they were carried by trucks,
they would fall out, get into working clothes and then be assigned in small groups
of about five prisoners per group. A Japanese foreman would be with each group,
A foreman was called a "fu", They would then disperse throughout the railroads
in these small groups and work throughout the day. One or two prisoners would be
assigned as tobans, in another words, servants, and they would stay in the room
assigned to the prisoners and would look after the prisoners clothes and heat up
some tea and their noon meal.

Their noon meal was carried out to the working place by the men in reg-
ular canteen. Then tnese canteens woculd be taken cere of by the tobans,

The food stolen by the men consisted of rice, beans, all kinds of tin
goods, dried fish, sometimes fresh fish, sometimes hokido, butter and cheese,
and suger from the Mitsubishi working party. The men would bring this food into
the camp and then would berter it throughout the camp, trading amongst themselves
or selling it to anybody who had the money to pay for it.

The officers were being given 50 yen per month in cash. This continued
for a period of about six months. During this time we were able to buy same of
this food fram the men, but at times it was very difficult to get, since they
would swap, for instance, sugar from one party for tin food which was stolen by
another party and would eat it themselves.

At the end of six months the officer's pay had stopped, so from then on
we had no more cash. As a result, we could not buy any of the food that the men
cont inuved to steal, Some of the men did donate food to the officers, However,
this was the exception rather than the rule.

The officers were, therefore, not getting near as much to eat as the men,
and for a time, were doing very hard work in the camp, &8s well &s being harassed
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by Corpcral Watanabe all day long. Most of the men stated that they preferred to
be out at work than to be in the camp with Watanabe on their tail.

The men would be given one day off every ten days. Bach prisoner was
assigned a number and, for instance, my number was 3445, Ny number ended in five
which meant that on the 5th, 15th and 25th of the month, I would be given a rest,
80 the men knew what days of the month they would not have to work., This system
was very satisfactory, in that one-tenth of the men would stay in the camp daily
eand get a chance to do their leundry work and rest up.

Omori would have been a pretty decent camp if it had not been for this
one man, Corporal Watanabe, I have seen him beat almost every officer, prisoner
officer, that was in the camp and many of the men., When he wasn't beating them,
he was harassing them in other forms by making them stand at attention for long
hours in the cold without proper clothing or meking them work after hours dipping
the latrines, emptying the latrines, doing extra laundry work, etc. In pract-
ically every case the punishment was entirely unjustified,

His particular pets were the officers and as a result same of the officers
were practically driven crazy, At one time, we had as many as 70 officers in the
cemp, <his was an unusually large number for a working cemp and it ired Corporal
Watanabe to see these officers not engaged with the men in the coolie labor. As
a result they were all forced to work in what was called the leather shop, a shop
where they sewed amall pieces of leather together all day long. This was not hard
work, but it was very degrading, in that they would work with the men and would
work very long hours., In the winter time, it was very cold work, since there was
no heat in the leather shop or, for that matter, in any of the prisoner barracks,

POW DOCTCRS PUNISHED

Some of these officers were forced to live in the barrack with the men
since there were not enough accommodations in the camp. This all pleased Wat-
anabe tremendously, and although 1 have protested to him many times, he never
wished to do anything about it.

At times, we received prisoner of war doctors for punishment, in other
words, they would be sent into (mori Camp from other camps in the Tokyo area
by orders of the orders—of-$i® Japanese Dr. Takada, who was in charge of Shina-
gawa Hospital, Upon arrival in Omori, Corporal Watanabe would take over the
personal job of administering the punishment, These officers would be beaten
by him as soon as they arrived in the camp, would be forced to dip the latrines
all day long, to do laundry for other officers, stand at attention for long
periods of time and in general would be harassed all day long.

This went on openly and, I am sure, was observed by Japanese officers
and must have been known to the Japenese colonel in commend, Nevertheless, it
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continued right down to the end of Watanabe's term,

At the end of last December, Corporal Watanabe who then had been promoted
to Sergeant, was then transferred from the camp., A new commanding officer was
sent to the camp, as well as a new sergeant, Sergeant Oguri, and new Japanese
interpreters. Fram then on we had a new deal, <he camp improved a thousand per
cent, L‘here were no more beatings of prisoners by the camp staff and, in general,
things were very much better, The Jepanese realized, or some of the Japanese
realized, that Corporal Watanabe had done a great deal of harm and apparently
now were trying to correct that harm.

The new sergeant managed to have the work of the orficers stopped, to have
the 45 officers transferred from the camp so that those officers that did remain
in the camp would have decent living conditions and the working conditions of the
men were greatly improved.,

The food situation did not improve because of the fact that it was not
under the command of the camp commandant but rather under the commend of another
Japanese sergeant by the name of Fukuda who apparently took his orders only from
the colonel at his headquarters, Of course, we realized that the food situation
in Japan was getting very bad, and I believe that perhaps they could not do very
much about it, I know that the civilians in Japan at this time were not eating
very much food, but the Army still was doing alright. Nevertheless, the camp
was so much better that we were all very happy and thankful about it.

At about that time the air raids from the B-29s and the Navy carriers
started to hit Tokyo, so that although we were relieved from our harassing by
Corporal Watanabe, we now had the air danger, Camp Omori was situated in about
the center of Tokyo on Tokyo bay. s a result the plenes would fly over the
camp either on their way in or on their way out after the attack. We would spend
a great deal of time in our air raid shelters,

We had no air raid shelters as such, until after March. Prior to that,
we had received permission to dig some trenches, but they were of very little
use except as a hole to get out of the way of shrapnel.

After the AMarch 9th air raid of Tokyo, & large number of logs floated
down Tokyo Bay. These logs were fram trees that had been cut down throughout
Jepan and were apperently to be sawed up into lumber for wooden ships, We saved
thousands of these logs and hauled them onto the island at Umori and then re-
ceived permission to dig air raid shelters and to reinforce them with these logs.

As the March 9th raid had burned out many of the places where the men
were daily working, we had many men available in the camp to put to work digging
the air raid shelters. This work proceeded and before the war ended, we had air

raid shelters in the camp sufficient for every man. Uf course, these shelters
would not stand a direct bomb hit, but they were proof against incendieries,
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against shrapnel and strafing attacks.

We saw all the raids of Tokyo and the raids of Yokehema and they were a
most impressive sight. Nevertheless, they were not too pleasant when you would
see the entire area around you burning. However, we knew that it hed to be if
the war were to end and so we more or less accepted it philosophically.

Regarding the danger fram the air raids, the street across from us,
approximately about 250 yards away, was burned out, end two 500-pound bambs were
dropped within 300 yards of the camp, Several camps in Kawasaki were burned, but
we never did receive any incendiary bombs. We did see several B-29 planes crash
very near the camp.

I haven't touched on the news, the war news, while in Cmori and 1 believe
I should state a few things about how we were able to keep up with what was going
on. As before stated, the men were working every day at the various railroad
yards, They made deals with certain civilians who were also working at the yards
to steal food for them in exchange for the Japanese language newspaper. The paper
would be given to one of the men who would smuggle it into the camp. We had an
officer in the camp who could translate Japanese, and he would then translate it
and we would put the news out to the various barracks,

Occasionally, the men would be given the English edition of the Nippon
Times and this would be brought into the camp. It is true that the news was great-
ly adulterated and given the Japanese slant, but we did find that the European
news was practically 100 percent correct., They probably minimized the losses
because all they were doing was quoting the Germans, Nevertneless, we knew exact-
ly where the Allied forces were in “ermany and followed the campaign right on
through.

As regards the Southwest Pacifie operations, the Japanese would be very
vague. Nevertheless, they did state, for example, that Allied troops were attempt-
ing to land on Iwo Jima or on Attu, etc. Later on the papers would discontinue
any remarks about Iwo Jima or Attu. We would then know that our attacks had been
successful and these islands were in our possession.

ALSO GOT NEWS FROM CIVILIANS

Also some of the Japanese civilians at the working places spoke Xnglish
and had been educeted by Missionaries, These few Japanese told our men the news
and the men would bring it in from time to time. Nearly in all cases was this
found to be correct,

Later, in about June of this year, 70 or 80 Japanese socldiers were brought
into the camp and housed there. They were brought into the cemp for the purpose
of learning the English languege, Most of them were high school and college grad-
uates, and did untierstand a 1little English. After they had been in the camp a
few days, we observed thet they were rather friendly and would talk to us when
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they were not cbserved by other Japeanese, They opened up and some of them gave
us the complete story of what was going on and told us that we could expact peace
at almost any time, Of course, at this time, we weren't too optimistie, but as
the summer rolled on and they contimued to tell us these remarks, we were every
day expecting the invasion, (See note B)

I knew that Russia was in the war within an hour of the time that it was
ennounced in Japan and knew that the Emperor had called the war off within an
hour of the time he made his speech. All of this information ceme fram friendly
Japanese, This getting of the information managed to help us keep up our morsale.

After 'ﬁatanabe}nuuld have one of his real bad days, we would say, "Well,
now we must get a piece of good information,™ and when it would come in, it would
bolster our morale and we would immediately say, "Well, the hell with him,"
that we could continue to take it just so long as our boys were getting closer
to Japan, This was the attitude of most of the prisoners end in spite of the
many beatings and the continual harassment, the morale remained remarkably high,

The closing months in Omori were rather tense as the pressure increased
and several of the raids came in with around 500 to 600 B-29s, OUn the 10th of
August we heard the news of Hussia caming into the war and were told that negot-
ietions for peace were going on, all of this, of course, unofficially.

On the 15th of August we were told about the Lmperor's speech, and when
the men came in from work that night, they told us that the war was over., They
had been told that by Japanese at work and also by a German civilian., On the
16th of August, 1 was informed of:t'icial"iby the Japanese colonel that an armistice
was being negotiated and that if everything was successful we would soon go hame.

About that time, a large number of B-29 crew members were brought into
the camp from the local Tokyo jails and dungeons. They were in horrible shape,
most of them being very thin and some of tho.n hfoing unable to walk, None of them
hed on more than one piece of clothing, a fl Mﬁ, end they were covered with
lice, Before they were allowed to onur a e mac tlul take off all
their clothes right in the street f“” 3  delouse thur clothu.
These men had not been in prisoner of 1 '
of very bad treatment. '.'- ko
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the night and I believe the entire camp was liberated by about four o'elock the
following morning.

We were taken aboard the hospital ship, BENEVCLENCE, and 1 cannot speak
too highly of the treatment we received on that ship., After thet, we were dis-
bursed to various ships in Tokyo herbor, the priscners later brought home by
various means of transportation.

I left Tokyo myself, on the 6th of September by plane and flew to (Cakland,
arriving on the 6th (?) of September. After being examined in Qakland, I was
allowed to proceed to Chicago, to report to the Great Lekes, was examined again
and then started on rehabilitetion leave, 1 think that is about the end of my
story.

Note A -- Captain Maher stated that the Japanese paid the nstives 10 guilder
apiece for the prisoners,

Note B -~ At the conclusion of the recording, Captain Maher said the prisoners
had definitely been told that they would be machine gunned if Amer-
ican inveding forces landed on Japan. The Japs would need the guards
to fight the invasion. They would tell thi ‘lw!.d that the Americans
were m@ohine gunned while attc-ptm ‘-.9 e cap *
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